

Петта европейска седмица на общественото здраве – 22-26 май 2023 г.



Провеждането на „Европейска седмица на общественото здраве“ е инициатива на Европейската асоциация по общественото здраве (EUPHA), приета на Европейската конференция по обществен здрав в Любляна през м. ноември 2018 г. Тя се подкрепя от Европейското регионално бюро на Световната здравна организация.

Целта е да се повиши осведомеността на европейската общност по актуалните проблеми на общественото здраве и да се насърчи сътрудничеството между европейските институции и специалистите, работещи в широкото поле на опазването и контрола на общественото здраве на европейско, национално и локално ниво.

След успешният старт и масовото отзоваване на страните-членки на EUPHA в Първата Европейска седмица по общественото здраве през м. май 2019 г., тя се превърна в ежегодното широкомащабно събитие, което получава все по-широка подкрепа и позитивна оценка от европейската общност като цяло.

От 22 до 26 май 2023 г. се провежда поредната Петта Европейска седмица на общественото здраве под логото „Обществено здраве: Глобални проблеми, локални действия“.

Тематичната насоченост на 5-те дни на седмицата включва:

Понеделник, 22 май: Психично здраве за всички

Вторник, 23 май: Различия в здравето (Здраве на различни групи от популациите)

Сряда, 24 май: Достъп до здравни грижи

Четвъртък, 25 май: Превенция и контрол на хроничните заболявания

Петък, 26 май: Глобални извънредни ситуации в здравеопазването и ответни действия

Какво е участието на Българската асоциация по общественото здраве?

Българската асоциация по общественото здраве (БАОЗ) като пълноправен член на Европейската асоциация по общественото здраве и на Световната федерация на националните асоциации по общественото здраве включва 226 членове от 7 града в страната: Плевен (Факултет по общественото здраве и Факултет по здравни грижи); София (Национален център по общественото здраве и анализи); Варна (Факултет по общественото здравеопазване); Пловдив (Факултет по общественото здраве); Стара Загора (Медицински факултет на Тракийския университет); Русе (Факултет по общественото здраве и здравни грижи); Филиал Шумен на МУ-Варна и Благоевград (Факултет по общественото здраве, здравни грижи и спорт).

Българската асоциация по общественото здраве е сред най-активните участници в Европейските седмици на общественото здраве и това се оценява високо от Европейската асоциация по общественото здраве. Започвайки с 27 организирани събития през 2019 г., за Петата Европейска седмица на общественото здраве са регистрирани **рекорден брой от 72 събития за всички 5 тематични дни.**

Най-голямо внимание е отделено на превенцията и контрола на хроничните заболявания, на психичното здраве в различни възрастови групи и професии, на здравните проблеми на специфични групи от населението (деца, жени и майки, здравни професионалисти, бежанци и търсещи убежище, малцинствени групи и др.).

Какво е новото в изявите за Петата Европейска седмица на общественото здраве?

На първо място е изключително високата активност на членовете на Българската асоциация по общественото здраве. Планираните от нас 72 събития съставляват близо една трета от всички регистрирани събития.

На второ място – значително разширяване на форматите на планираните събития. Освен традиционните форми (лекции in-person или online, семинари и уебинари, панелни дискусии и кръгли маси) в програмата са включени и нови разнообразни формати (конференции с участието на студенти, кампании за предоставяне на безплатни прегледи и консултации, масови спортни инициативи под логото „За по-добро психично и физическо здраве“, масмедийни прояви, представяне на книга, онлайн въпросник и др.).

За пръв път са планирани събития, в които се поставя акцент върху етичните аспекти на общественото здраве и здравните грижи: права на здравните професионалисти, права и отговорност на пациентите в предоставянето на здравните грижи; етични проблеми на разпределението на ресурсите и на фармацевтичните грижи; влиянието на COVID-19 върху грижите за терминално болните и др.

За пръв път в Европейската седмица на общественото здраве се включват университетски и специализирани болници и клиници с кампании за предоставяне на безплатни прегледи и консултации: Специализирана болница за активно лечение по акушерство и гинекология – Варна; Университетска болница – Пловдив; Специализирана болница за активно лечение на очни заболявания – Варна. Такива възможности предоставят и катедрите по кинезитерапия и логопедия от Югозападен университет „Неофит Рилски“.

Интересни инициативи с практическа насоченост планират специалистите от Националния Център по общественото здраве и анализ: уебинар за достъпа на раними групи до здравни услуги; консултации и измервания на боди-мас индекс за превенция на затлъстяването; панелна дискусия за ползите и страничните ефекти на употребата на сол; представяне на наръчник за психо-социална подкрепа на бежанци и др.

За пръв път се отделя по-голямо внимание на социалните грижи: етични дилеми пред социалните работници при хронични заболявания; подготовка на социалните работници за отговор при бедствия; медико-социална рехабилитация при увреждане на опорно-двигателния апарат; сексуално възпитание на децата от резидентни грижи; ролята на неформалните грижи и др.

Важно е да подчертаем, че Европейската седмица на общественото здраве по своята същност и организация представлява огромна обучителна аудитория за всички работещи в областта на общественото здраве. Всеки член на Българската асоциация по общественото здраве чрез своя акаунт има достъп до всички събития. Особено важни са стартовите събития, в които водещи европейски специалисти обобщават и споделят знания и добри практики.

Надяваме се, че участието на Българската асоциация по общественото здраве в Петата европейска седмица на общественото здраве ще допринесе за подобряване на осведомеността на цялата общественост по актуалните проблеми и значимостта на локалните действия за подобряване на общественото здраве у нас.

Пълен списък на регистрираните събития от Българската асоциация по общественото здраве може да види на сайта на Европейската седмица на общественото здраве - https://eupha.org/EUPHW_Search_for_an_event и на сайта на БАОЗ - <https://baoz.bg/index.php/bg/>

Доц. д-р Гена Грънчарова – Председател на Българската асоциация по общественото здраве